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TRAVAUX DU CENTRE D'ARCHEOLOGIE MEDITERRANEENNE DE L'ACADEMIE 
POLONAISE DES SCIENCES sous la direction de K. Michalowski. Tome III: Etudes et 
travaux. PWN - Editions Scientifiques de Pologne, Warszawa, 1966, 223 p. (numeroase 
ilustraţii şi planşe în text şi afară din text). 

Despre activitatea Centrului polon de arheologie mediteraneană s-a mai vorbit ocazional 
în paginile acestei reviste: în volumul precedent, p. 375-376, în legătură cu săpăturile din Pal
myra şi Faras; în acest volum chiar, p. 378, în legătură cu descoperirile de la Palmyra din 
1963-1964. Cum subliniam şi altădată, ceea ce trebuie admirat la vecinii noştri nu-i numai 
puterea de muncii. şi rapiditatea deciziei, care-i face să-şi lărgească preocupările an de an, pînă 
a cuprinde obiective foarte depărtate în timp şi în spaţiu: e, deopotrivă, energia susţinută, 
regularitatea lăudabilă cu care rezultatele preliminare ale tuturor acestor lucrări sînt tipărite 
într-o formă cuviincioasă şi în limbi care le fac accesibile specialiştilor din întreaga lume. Din 
acest punct de vedere, exemplul polon s-ar cere meditat şi în alte ţări, unde lucrări de valoare, 
susceptibile să intereseze un cerc de cititori oricît de larg, sînt publicate exclusiv în limbi care 
le reduc răspîndirea şi le împiedică să-şi cîştige faima meritată. Să felicităm deci pe neobo
situl director al Centrului polon de arheologie mediteraneană, prof. Kazimierz Michalowski, 
pentru succesele institutului pe care-l conduce; să-l felicităm şi pentru curajul cu care, de aproape 
două decenii, adaugă răspunderilor vechi răspunderi noi, fie că e vorba de şantiere, fie de 
publicaţii a căror apariţie o asigură cu vrednicie. 

« Studiile şi cercetările• care ne reţin atenţia reflectă din plin preocupările multilaterale 
ale Centrului, în sensul că string laolaltă, alături de cercetări inspirate de săpăturile din Egipt 
şi Sudan, altele prilejuite de descoperiri din Palmyra, pe lingă contribuţii privitoare la monu
mente greceşti şi feniciene din muzeele polone, ori studii antropologice asupra unor oseminte 
recoltate în Alexandria şi Sudan. 

Volumul se deschide cu un substanţial raport al lui K. Michatowski despre «arheologia 
mediteraneană în Polonia după cel de-al doilea război mondial». Evocînd dificultăţile întimpi
nate în primii ani, cînd atâtea răni se cereau lecuite şi toată munca reluată de la capăt, autorul 
relevă cu mîndrie redresarea realizată într-un timp record şi lărgirea necontenită a câmpului de 
activitate a arheologilor poloni pînă la situaţia de astăzi, cînd Centrul de arheologie meditera
neană al Academiei, în colaborare cu Muzeul Naţional din Varşovia şi cu catedrele de arhe
ologie ale universităţilor din Varşovia şi Cracovia, controlează şantiere active în Egipt, Sudan, 
Siria şi Cipru, îmbrăţişând probleme ce merg - numai în Valea Nilului - de la arheologia 
Regatului Nou şi vestigiile epocii ptolemaice (Deir el Bahari, Faras, Teii Atrib) la monu
mentele de artă coptă şi bizantină (Deir el Bahari, Faras şi Dongola). Pentru perioada romană, 
şantierele importante sînt Palmyra şi Alexandria (Kom el Dikk) şi, ca şi cum atîtea cîmpuri de 
cercetare n-ar fi de ajuns, începînd din 1965 arheologii poloni au solicitat şi obţinut îngăduinţa 

de a face săpături la Nea Paphos, în Cipru. 
Din restul sumarului, unele contribuţii depăşesc competenţa noastră şi profilul revistei: 

astfel studiile lui Leszek Karpinski (Phoenician Stelae (rom the National Museum in Krakow), 
Joachim Slfwa (Une contribution a l'iconograp/iie du roi el du seignettr dans l'2gypte ancienne), 
Stefan Jakobielski (La liste des eveques de Pakhoras: cf. Studii Clasice , Vlll, p. 377), Leszek 
Dabrowski ( Two Arab N ecropoles discovered al Kom el Dikka in Alexandria}, pe lingă cercetările 
antropologice semnate T. Dzierzykray-Rogalski şi Elzbieta Prominska. Ceea ce rămîne e de un 
mare interes şi de o mare varietate, incluzând studii de ceramică greacă (M.L. Bernhard: Le 
peintre de l' Amazone), de epigrafie (T. Zawadzki: Un tt!moignage nouveau sur Cosmus August 
libertus a rationibus), de arheologie romană (Anna Sadurska: J.J. Barthelemy el la decouverte 
de l'art romain; W. Daszewski: Two Fragments of Roman Tables (rom the National llluseum in 
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Warsaw), de artă şi iconografie palmyreniană (B. Jt'ilarska: Retnarques sur le decor architectural 
de la l'oie prelorienne au Camp de Dioc!etien a Palmyre; B. Filarska: Nouveaux (ragments de 
chapiteaux heterodoxes a Palmyre; T. Borkowska: Les bas-relief s palmyreiiiens; M. Gawlikowski: 
Un no111Jeau type d'Hlracles a Palmyre). O întinsă şi interesantă contribuţie e şi aceea a Sofiei 
Sztetyllo (Quelques probleme.ţ relatifs a l'icoiiographie des limbres amphoriques}, în care, folosind 
fragmente de amfore ştampilate descoperite în săpăturile poloneze din Orientul apropiat şi Cri
meia, precum şi unele exemplare păstrate în muzeele din URSS, autoarea urmăreşte adoptarea 
ca motiv iconografic, pe ştampilele de amforă dintr-un număr de cetăti greceşti exportatoare de 
vin şi ulei, a unor celebre opere de sculptură ale antichităţii: quadriga soleră şi colosul lui Cha
res, pe amforele rodiene; Athena Lin dia, tot acolo; Dionysos Limnaios, Demeter, Zeus, 
Aphrodite la Thasos; Diadumenul lui Polyclet în Atica. 

Elegant tipărit şi abundent ilustrat, volumul reprezintă o realizare de valoare, care 
cinsteşte pe autori şi pe arheologii poloni îndeobşte. 

n. M. l'ippidi 

REPORT OF THE COLLOQUIUM ON THE CLASSirs IN EDUCATION l!lfJo, editecl by 
Gera Id F. Else for thc American Council or Learned Societies. 

Cu ocazia celui de-al I V-lea Congres internaţional de studii r.lasice, ţinut la Universitatea 
din Philadelphia în 1964, un număr de 33 de profesori de studii clasice din diferite ţări, preocupaţi 
de problema rolului actual al acestor studii în Universităţ.i şi şcoli secundare şi de mijloacele 
de a traduce în termeni moderni adecvaţi valorile culturii greco-latine, mai ales în condiţiile 

reevaluării lor prin noi planuri de studii în diferite ţări şi a unor tendinţe de accentuat prag
matism economico-social, s-au organizat într-un grup împărţit în trei secţiuni (limbă, literatură 

istorie şi civilizaţie veche), care a prilejuit o informaţie largă şi discut.ii interesante, ce s-au 
încheiat cu o dare <le seamă, nepublicată însă. 

Contactele stabilite atunci şi precizarea problemelor de studiat au răcut însă posibil, în 
anul următor, cel de-al doilea colocviu, care a avut loc la Londra între 19 --22 August 1966, 
despre ale cărui lucrări vorbeşte raportul de mai sus, în care se cuprind: 1) rezoluţiile colocviului, 
privind mijloacele de intensificare a studiilor clasice în facultăţ.i şi şcoli: metode noi, textt>, 
comentarii, studii, traduceri, materi11I fotografic, bibliografie selectivă, schimburi etc .... ; 
2) •minutele t discuţiilor purtate în fiecare dintre cele trei secţii; 3) cele trei comunicări speciale, 
făcute în şedinţele plenare: • Gramatică şi metodologie 9 de David Hilary Kelly, •Natura docu
mentului literar - unele reflecţii asupra predării literaturii latine• de Kenneth Quinn şi • Pre
darea istorit>i antice• de H. W. Plekct; 4) scurte informări asupra stării prezente a studiilor 
clasice în diferite tări (Australia, Noua Zeelandă, Brazilia, Cehoslovacia, Franţa, Germania 
Federală, Ghana, .Marea Britanie, Grecia, Italia, Japonia, Olanda, Spania, Suedia, Statele Unite); 
li) lista. membrilor colocviului, rei mai mulţi din Statele Unite ale Ameririi. Merită îndeosebi 
Nă fie meditate ct>lc trei comunicări în 8ecţiunile plen11re, şi dintre ele mai ales a lui H. W. Pleket, 
care ridică discuţia la nivelul unei ct>rcetA.ri de istoria culturii, cum nici nu se putea altfel, trecînd 
în revistă ideea de • clasic o pornind de la Renaştue şi confrunt.înd valoarea culturii clasice cu 
cerinţele actuale. Renaşterea, umanismul estetic al epocii Humboldt-Winckelmann, individua
lismul educaţiei clasice(• la jeunesse doree »), istori;mul german cu relativismul lui fundamental, 
neo-hu manismul lui Werner Jăger şi Paideia, concepţia lui W. Schadewaldt şi ale lui Friedrich 
Schna.bel, iar în opoziţie ideile lui V. A. G.tlbraith şi Lucien Febvre, iată. repede amintite, 
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